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XIll. Spywo wpmwhwynnipjnGitphg UkYh oqGnipjudp Ytpw-

Jquiqlty GwhwnuumpymGGtpn:

Vervollstindigen Sie die Siitze durch die passenden Satzteile.

Der Reporter erzihlt, .

a) dasssich das gerettete Kind wohl fihlt.
b) ob sich das gerettete Kind wohl fuhlt.
c) dassdas gerettete Kind fuhlt sich wohl.

d) darum fuhlt sich das gerettete Kind wohl.

____den Brief zur Post zu bringen.

a) DasKind muss

b) Er hat vergessen

¢) Nach dem Unterricht kannich
d) Man soll bis Nachmittag

, kaufe es fiir sie.

a) Wenn dieses seidene Kleid gefélt ihr
b) Bisdieses seideneKleidihr gefalt

c) FalsdiesesseideneKleidihr gefallt

d) Nachdem dieses seidene Kleid gefallt ihr

Ich pflege Blumen, .

a) diewir neulich gepflanzt haben.
b) die haben wir neulich gepflanzt.
c) deswegen haben wir sie gepflanzt.
d) damit sie mit ihrer Puppe spielte.

Hier ist es iiblich, .

a) ineinem Supermarkt einkaufen wollen.
b) der Gastgeberin Blumen mitzubringen.
c) miteinander laut sprechen.

d) bei Rot die Strafl3e Ubergueren
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QtpdwltptGh dhwulwywb pGinpjul phunp punjuguo L
tpynt dwuhg:

Unwohlp (U dwjwpnuy) Gwhiwwmbujwo b hwlpuyppuul
nunngh nowlwjwpnltph hwiwnp: U0 punugwo £ 8 wnw-
ownpwlphg, npnGgnd Ghipunjwo GG 50 tipwwnwownpnuip:
Snipupwlsmp tipwwnwownpulph hwdwp mpdwo L 4 ww-
nwujuwG® a, b, ¢, d, npnGghg vhwyG dtyG & dhpn: BGhyn wuw-
nwufuwlp qGwhwwmymd £ by dhwynp: Ghpwwnwownpulpn
Juunupjwd bt hwiwupymy, bpt pGGmpjniG hwGdlnnh pGunpwo
wwunwufuwlp hwinGlimd £ dhpnm yquwunwufuwGh htw:

[@tumnph tpypnpny dwup (B dwjwpnquy) punugwo k5 wow-
ownpwiphg, npnlgnd Ghpwndwo GG 30 Gipwwnwownpulp:
Qpwlg juumwpiwl hwdwp ywhwGeynd & ghnbtihpltph m Ju-
nunmpymGGiph wytih pwpdp dwiwpnuly: Uyjunbn Lo Ghpw-
wnwownpulpltph juunwpiwli L qGwhwmiwl ulyqpnilplGtpn
(iny)GG GG:

Uhwulwlwl phumh U L £ dwlwppuylbiph wnwow-
npwlpGtpp Gwhwwmtujuwo G0 hwlGpwippwiwl nupngh wyG
powlwywpumbtnh hwdwp, npnlp guwGliwlmd GG Yppnipjnilp
wpnifuwylyp pwpépwgnyyl nuniGuyuwl  hwunwnnpniGGb-
pd: pulgny  unmgqymd G0 ppowlwywpnp  htlpwjhG
ghuibjhpltpp’  qpdwGbptGh  dheGwhwnpg nwpngh  dpwgph
powwynid:

Unwownpulpltpp Juwwmwnpbtinig htnn pGimpjnl hwGdlnnp
wwunwuuwGitpp wtwp b G2h ywuwuuwGGtph dLwpnpntd,
npp Juunnigyh hwiwuwpgswjhG opwgpbph jhpuwndwip:

CnowlwywpwbbphG L mumghsGtphG oqltint Guuwwumwlyny
unnple Ghipluyuglnd GGp U L A dwlwpnulyGiph wowow-
nnwpltpp  Juwwuwpbnt hwdiwp  wlhpwdbyn  qhwmbihpGtnh
owjuwn:
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Lunujuqinpnil

Uowlgmy L pwnwpwppmd: Gtpiwltptih wikGuunmwpuwoywo
(whuwowlgltpl n yappwowGgltinp

anuiwliwlwl OGwhwowlglGtpn® ge-, wun-, er-, miss-;
anjulwtwlytpm ypowowbgltn® -er, -ler, -ner, -ling, -el, -or,
-us,- -ismus, -nom, -log, -ist, -ant, -ent, -at, -it, -ot, -heit, -Keit,
-schaft, -tion, -ung, -ei, -ie, -ik, -ur, -sal, -nis, -um, -tum, -tel;
wowjwlwwl (wuwowlgltn® un-, ur-, er-;

wowwlwytpn yipowowlglhtp® -ig, -lich, -los, -bar, -haft, -en,
-ern;

pwjwul Gwhiwowlgltp™ ab-, an-, aus-, bei-, ein-, mit-, nach-,
vor-, zu-, be-, ge-, er-, ver-, zer-, ent-, miss-;

pwjwlwl Jipowowdg” -ier:

AQluwpwlmpjmG

Gnyulwl: GnjuywlGtph ppdp L hnnynuip: “Lwuwnuunt-
pjwl dtio gqnjuljuGitph gnpowonip nilp wmwpptin hnpnyGhipny:

<nn (wpuhly): Opnpjwy hnnh gnpowompjmGp: UGnpn)y hnnh
gnpowonipniln: <nnh pugwwnipjmbp:

Pwy: Midtn L pnyy pwgtiph  dwdwGwlwyhG  4dutph
Juqunip niGG nt gnpowodonipjniln: Prisens, Imperfekt, Perfekt,
Plusquamperfekt, Futurum dwdwGwlyGbpny: <pwdwjwlw
altinh JuquinmpjniGn:

Uowyuwl wimb: UowlwGGtph pwpwhjnmuwljwl gnpdwnniyp-
Gbpp: WowlwGGtph hwitdwmnmpjul wunmhdwlltph Juquint-
pnilpn: Uowlwlh hnpnymup:

Uwlpwy: Uwlypw)Gtnph hdwunmwjhl b Qwpwhmniuwluwb qnpo-
wnniyplbipn:

OQhpmGmb: UGAGwHw G, ymwgwlwl, gniguuwi, hwjguwl L
hwpwptpuwul nhpwlnGGtpa nt Gpuwlg hnpnynmdp:

‘LwlunhpGtp: Genitiv, Dativ, Akkusativ, Dativ 1 Akkusativ
wwhw(onn GwfunhpGtinn:

Pnih plgniGynnp pGanpjul dudiwlwly wtwp b jupnnqubw
nGywyt nt gnpowoty.
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XIl. Stnunnt; mbpunmy pug pnnuwd hwiwywmwuuwG puntpn:
Erginzen Sie die Liicken durch die passenden Waorter.

Zwei franzosische Studenten kamen nach Berlin. Sie wollten hier
ihr Studium fortsetzen. Sie konnten schlecht Deutsch. Trotzdem
wolltensie_ (71) der Humbolt-Universitét Vorlesungen belegen.

Die beiden Studenten lernten eifrig Deutsch. Besonders schwer fiel
ihnen die Wortfolge im deutschen Satz. Sie konnten es nicht verstehen,
dass man sich erst den ganzen __ (72) anhtren muss, um seinen Inhalt
zu verstehen. Erst wenn der letzte Teil des Verbs gesetzt ist, weild man,
was gemeint ist.

Der Saal war __ (73). Die beiden Studenten schlugen ihre Hefte
auf. Sie wollten noch Notizen machen. Die __ (74) begann. Der
Professor verwendete vorwiegend lange Sétze.

Einige Minuten vergingen. ”Ich verstehe nichts’, fllsterte der eine
Student dem anderen zu. “Pst!” antwortete dieser. “Sei still und warte!
Jetzt kann es nicht mehr lange dauern. Bald mussdasVerb __ (75).

) an

b) in
C) zu
d) auf
a) Wort
b) Rat
c) Rede
d) Satz
a) froh
b) echt
C) leer
d) voll
a) Heilung
b) Vorlesung

¢) Untersuchung
d) Vorstellung

a) gehen
b) kommen
C) halten
d) schreiben
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Das Kind wurde fiir das schlechte Benehmen von den
Eltern bestraft.

a) Die Eltern bestrafen das Kind fur das schlechte Benehmen.
b) Die Eltern bestraften das Kind fir das schlechte Benehmen.
c¢) Das Kind bestraft die Eltern fur das schlechte Benehmen.
d) Die Eltern haben das Kind fr das schlechte Benehmen
bestraft.

Ostern wird sehr lustig und gern gefeiert.

a) Man feiert Ostern sehr lustig und gern.

b) Man feierte Ostern sehr lustig und gern.

¢) Man hat Ostern sehr lustig und gern gefeiert.
d) Man hatte Ostern sehr lustig und gern gefeiert.

Die beiden Teile der Stadt werden durch eine breite Briicke
verbunden.

a) Eine breite Briicke verband die beiden Teile der Stadt.

b) Eine breite Briicke verbindet die beiden Teile der Stadt.

c) Eine breite Briicke hat die beiden Teile der Stadt verbunden.
d) Die beiden Teile der Stadt werden eine breite Briicke
verbinden.

Wir waren von unserem alten Freund zum Fest eingeladen
worden.

a) Unser ater Freund lud uns zum Fest ein.

b) Unser alter Freund hat uns zum Fest eingeladen.
¢) Unser ater Freund hatte uns zum Fest eingeladen.
d) Unser alter Freund 1&dt uns zum Fest ein.

52
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w) Infinitiv-h fudptipp L zu JwuGhyh htn Invinitiv-h qnpow-
ontpjw G hhiGwlyw G nbwpbpp,

p) Prisens, Imperfekt, Plusquamperfekt, Futurum dwdw(w-
JuwjhG dutpny npywo Passiv GufuwnuunmpmGGhpn,

q) habentzu+Infinitiv, sein+zu+Infinitiv junniyygGbpp:

CwpwhjnuunipymG

{wunwunwywl, dunmwyuwl (nicht L kein), hpwiwjuywd L
hupguwlwl (hwpguwywl pwntpny L wnwlg npuig) Guhiwnw-
unipjniGGtph  gnpowompymbp: Pwjuljwi ((wl' wl9wwmynn
(whwowlgltinpny) L wljwlwywl uvwnnpngjuiltph qnpow-
onipjnilp dwiwGuwyuyhl ywpgq b pununpywy dutipny:

Unnuw) pwjtipny UL Infinitiv-ny, funGwphynn puyyny L zu +
Infinitiv-ny wpmwhwjnjwd pununpju) unnpngjuny Gwjuw-
nwunipjntGGtph gnpowodnipnilp:

‘Utingnpowuwl Yepuyny JuqinpniGGtp: Gpuynpuyjwl Yup-
wny Junngwopltph Juqunipjniln L gnpowompniln: Aktiv —
Passiv L Passiv — Aktiv thnjuwtipyniiGtph uyqpniGpGtpn:

Pwpn unnpunuuuwiwl GwpunuumpnGGiph  gnpowont-
pmiln: Gpypnppuyuw6  GwprwnuumpymGGpn® ninhn  fulnhp
tpypnppuwywl Gwhiwnwunipynil, dwdwlwlh wwpwquw btpy-
pnppuul Gwuwnuwumpnii, wywwdwnh wwpwquw bpypnp-
nuiwl Gwpunuwunipnb, npnphsy Gpypnppuwiw6  Gwuwnu-
umipnil: Und, aber, denn, deshalb jwnuuwltpny pwupn hwdw-
puuwlyuwl GwhwguwunpmlGitph gqnpowonipjnilp: Man, es
nipwlnGGipny  wpnwhwynywo  Glpwjwyny  Guwhuwnu-
unipjniGGtph gnpowonmpjniln:
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EGUSh Lvuuruahere

U dwwpnuwy

L. CGwumpt) mbpumh pnjuwlnuynipjwl wnwldhG hwnwoGhpnhG
huiwyuwunuuuwlng GwuuguumpyniGGtpn:

Uju wnwownpulpny vnnigynud L phumh pnjwlnulynipjuG
nGyumnuipn powlwywpnp  Ynnihg: Stpunp pwdwlymd k
npnpuwih hdwuwmwjhG wdpnnonipjuwdp hhlGq wwpptpnipjnGGtph,
hhiGwlywl hdwunp Gepuwjugymd £ osnpu hnfuwybpyywo
(whwnuumpymGGipny (a, b, ¢, d), npnGghg dhwyG WLyl k
G2qnuuinpbl wpunwgnnud nyjuwp yuppbpnpjuwl pnjwlnuyni-
pmilp:  SYyjw; wnwownpulph YJwumwpnip wwhwlonmy k
qtipdwGtptGh pwnwww)wph L ptpwjwlnpjuwli hdwgnipjnG,
hGywtu Guwl hwiwwwunwuuwl wpwhynuwul  Juwnng-
Jwopltnp thnfuwlbpubim jupnnmpymb’ npuypnguiwl dpwgph
opowlwlynmy:  Onfuwltpydwl plnyph uvwhiwlwhwndlbp
JquiG, L Jupunpp YnGyptn wgwpptpnpjwl pdwump hwdwpdbp
wpunwgnnuiG t:

II. 0°n pGwquywnGtphG GG Yepwpbpnd htwbyw) wuppbpnt-
pmniGGtpp:

SYjwp wnwownpulpp Juwuwuwpbnt hwdwp powlGwyjwpup
wtmp £ whpwwbtwh hwiwywunwuuwli ptiwh pwnwuyw-
owphG: Npny phyptpnd GnyGhuly 3G punh wnlwjnipniln
pGGynnhG Ywnpnn L hnpt hwiwywunwufuwl puquywunp, nphG
Jtpwptipnud £ YnGypbn hwdwwmbpump: Uhllny6 dwdwGuly
wnwGdhG npunpmpniG £ ywhwlomy dhym wwwmwujuwbh
nGupnipynilp, pwGh np ngpnw YnnphG Gptp ufuwy pGwquyuwnbtinh
Gpnuip tppbdG Jupnn L thnpimGp wnwowglhli, Gph pow-
(wjwpup sh pGund wdipnng hwdwwmbpump: bGyytu mnb-
gnygnid  wplw  phunmh  GinGhpmd, wjGwbtu £ pGGwlyuwG
pumtipmd wowownnynn ptdwltpp Ytpgynd GG dhwyG
nupnguljwl opwagpbphg:
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Er spricht gut Deutsch.

a) Er hat viele Blicher zu Hause.
b) Er kommt spét nach Hause.

¢) Er besucht einen Deutschzirkel.
d) Er stellt einen neuen Plan auf.

Der Sportler hat einen Rekord aufgestellt.

a) Er treibt morgens Gymnastik.

b) Er hat keinen erfahrenen Tréiner.

c) Er treibt Sport nur wahrend der Sommerferien.
d) Er treibt Sport tlichtig und regelmaiiig.

Ich habe Angst vor der Mathematikkontrollarbeit.

a) Lern doch mit uns zusammen!
b) Geh in die Bibliothek!

¢) Mach das Lehrbuch zu!

d) Ruf den Freund an!

Es wird bald regnen.

a) Geh schnell tanzen!

b) Nimm den Regenschirm mit!
¢) Geh schnell schlafen!

d) Nimm deine Tasche mit!

XI. 2Gwnpk] 6hywn thnfuwybponuip:
Wiihlen Sie die passende Transformation.
(Aktiv — Passiv uu Passiv — Aktiv)

Die Mutter bringt das Kind ins Bett.

a) Die Mutter wird von dem Kind ins Bett gebracht.

b) Das Kind wird von der Multter ins Bett gebracht.

¢) Das Kind wurde von der Mutter ins Bett gebracht.

d) Das Kind wird von der Mutter ins Bett gebracht werden.

51
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Man hatte die Roten unterschitzt, ...
Das bedeutet:

a) Man dachte, dass die Roten nicht tapfer sind.

b) Man dachte, dass die Roten bis zum Ende kdmpfen werden.

¢) Man dachte, dass die Roten gastfreundlich sind.
d) Man dachte, dass die Roten sehr tapfer sind.

... richtige Luftteufel ...
Das bedeutet:
a) feige Flieger ...
b) sehr gute Flieger ...
c) verfluchte Flieger ...
d) schlechte Flieger ...

... noch kein Ende zu sehen ...
Das bedeutet:

a) wird bald enden ...

b) wird gleich enden ...
c¢) wird schon enden ...
d) wird niemals enden ...

... wichen die triiben Gedanken.
Das bedeutet:
a) kamen die triben Gedanken.
b) fielen die triben Gedanken ein.
¢) zogen die triben Gedanken zurlck.
d) blieben die triben Gedanken.

X. Gl pnqoywd (wuwnuunipjwl vhwy dhpn wpdwqubpn:

Finden Sie die richtige Reaktion.

Ich verspiite mich immer zum Unterricht!

a) Wende dich an deine Lehrerin!
b) Kaufe einen Wecker!

¢) Ruf morgen deine Freundin an!
d) Geh am Abend spazieren!

50
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III. CGunnpt upjwo gnyuljuGibphG pdwunny hwiwwywwnwu-
luwbnn pwjbpp:

Uju  wnwouwnpwulph oqlmpjudp ummqymui GG pGGYnnh
hunjuwpwliwui (hnhndwwhly) Junnygltn Juqitine hwdwnp
wlhpwdt)m qghntijhpGtpp L yupnnmpmGGtpp” G1Gny qbipdw-
GtptGhG hwnny dLwhdwunmwjhl Junuuwuwnplbphg: Unuwhuny
Jnipupwlsnip gnjulwlh nhdwg wpjwd snpu pwjwdlbtiphg
nGunpymd £ wyG dhwy alp, npp wnydjuwy gnyulwlh htn hwdw-
nnuwdp Juqinid E dhpum duwhdwumwjhG junuuyuwn:

Unwownpulpp juqiqwo b qniqudlnipymGGiph pwgwniwl
uyqpnilGpny: OphGuy’ einen Ausflug - machen hwiwwwwmwufuw-
(nipyniGp wnwownpulpmd wjpGupwlp yniGh: Unwownpwlpp
Jwwuuwnpbihu dwh yyniGuwh hwonpnuywlnipnilp thnfuby sh Ju-
nth, L pGupnipynilp yuumwpgnd £ dhwyl npuGg a, b, ¢, d
wwwnwufuwGGbph htim hwdwnpdwdp:

IV. CGwpt 6hpwn mwpptpwyn:

SYjw; wnwownpwlph vhongny ummqymyi GG wpwltpunp
ptpwiuwlwlwl ghwbihpGtpp: UnwldhG wwup Yhwnbipp
Jtpwpbpmd GG qgbpiw6GtptGh  hpiGwlwl funuph dJdwubph
pipwjwlwlwb Juwpqbphl, ptpujwliwlwl wpnwhwjnnipjwi
dhongGtphG. hnmnymd, funGuphnd, wowlywlGiph hwditdw-
nnipjul wumhdwGbtn, pwjh dwdwluwywihG L vtnwjhG dLtph
JuquinmpniG, Yuwwbtph L Juwwlwl A&autph qnpowodnipjmG,
fupgpuompynil, wlngpunupdé Aaltph JuquimpmbG L wyG:
Alwljwlwpwn, ptunh dty wnwownpwlph uvwhdwGGbpnd
gtpdwGtptGh  pnnp phpwjuwlwlywl  wpwldGwhwwnyni-
pynGGGpp hGwpwynp st Gipuwjwglt), L jnipupwlyynip mwp-
ptipwynd plngpyymu 6 npulGghg wikGwywplnpGtpp: Owwunh,
wlljwfu YnGyptn wnwownpulph YJwqimpinibhg, pGGaYnnp
wtinp L mhpwwbtnh nupnguywi dpwqpny Gwhutwnmbtuwo ph-
pwjwlwlywl wGhpwdtpm ghwmbihpltphG: Wn Guuwunwyny
Junpbtih L oquyty Gwl ninbgniygmd Gipujugduo  swthw-
(h2Gtiphg:

7
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V. Qb wyl pwon, npG hdwumny nyjw] pwnwywnphl sh
wwwnlwlnui:

UWju wnwownpuwlpny unnigynmd GG powlwyuwpmp pwnwagh-
nwlwb qghnbtijhpGtpp: U6 Ghpyuwjuglnmd T hdwuwnwjhl wont-
uny npnpwyh ninpunp Yytpwpbpnn hhGq pwnwywpp, npnbn dky
pun wjyn pwpphl sh wuwumwlnd: Nbwp t jmpuwpwlsjnip pw-
nupwppnid a, b, ¢, d Yhmbtphg pGunpnipjudp wnwGdGuglt] wyn
pwnp: {wpl bt Gph, np wnwownpulpmd sqwlG ufuwp Yud
hndwGhy a&ltp: UygqpnibGpnptl pwnwpupptpp Juqiymd GG
dhw)G gnjulwGGhphg:

VI. UGninnuyh funupmyd mbnunpt wGhpudbym punp:

Unwownpuwlph hhdGwwl Guyyuwwmwlyp niphph nupnuyjh fjunupn
hwuwGwil mnm  wlnnnuypph  YepwolyG ;' CGn  npnd,
powlwywpnhl  wnwowplyymd £ pluptp dhwyG  thnfuw-
Ytpyywo Gwhiwguunpjul umnpngjuip: Ujuhlpl® pGGynnp
wuwpunwynp sk unniql] Gwppwnuunpjuwl djnw pwunungphsGtph
pipwlwlnptl dhpwn Jwd ufuwg (hGhp, wy, GGEny wpntG
wwwupwumh YJuwnnyghg, wbtwmp L dhpm plwph  hwidw-
wwunwufuwl puywéalp, npG hp htipphG ypyht GwhuwnuunipjwG
Uty wmbnunpbm hwiwp wwwmpwunh 4Lk AGwlwlupwp,
hGywbtu nnuyh  funuph, wjlwbu bt wGmnnuyph  funuph
wnw@dhG wwpptph pdwuwmbGbph dhpn pGlwnuip  GngGuybu
wnwelwjhl t: {dwjuwnuly nphypmd wnwownpulpn Juwmwpby
hGwpwynp sk: Uyuntn GoylGwbu Yhpungnd £ gniqudline-
pniGGtph pwgwniwl uyqpnilpn:

VIL. Spywd yumyuwGtinhg nGwnnpt] jmipupwysynn
(wwnuunipjul hdwumhl hwiwwywwnmwuhuwlng
2uniuuyp (GnyG puniuwp unnn & ypyGbp:

Unwownpulpmd plngpyymd GG hGywbu pwpn hwdwnu-
uwyuwl, wjlwbu L pwpn vnnpuguuuyuwi  (wjuwnuunt-
pymGGtp:

qLUIUSUUL b4 EPEUSUMNPULYELSPNL

... brach der Krieg aus.
Das bedeutet:

a) ... fing der Krieg an.

b) ... endete der Krieg.

C) ... setzte sich der Krieg fort.

d) ... war in der Mitte des Krieges.

..., am Stadtrand ...
Das bedeutet:

a) im Zentrum der Stadt
b) im Stadtkern

) aulRerhalb der Stadt
d) am Vorort

Mehr als ein Jahr ...
Das bedeutet:

a) Sechs Monate ...

b) Ein Jahr ...

¢) Zwolf Monate ...

d) Mehr as zwolf Monate ...

... doppelt, ...
Das bedeutet:

a) viermal
b) zweimal
c) einmal
d) dreimal

... schwere Tage.
Das bedeutet:

a) ... schreckliche Tage.
b) ... frohliche Tage.
C) ... beschéftigte Tage.
d) ... sorglose Tage.
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£ dwjupnuly

IX. 0°n puntinG m wpmwhwjnmpymbGGtpnt L6 hwiwwywwwuluw-

Gnud mtipunmy plnqoywoGtphG:
Welche Worter und Ausdriicke entsprechen den unterstrichenen
Begriffen?

Karl Kammberger war noch keine dreifiig Jahre alt und seine
Frau sechs Jahre jinger. Ein Jahr waren sie verheiratet, und dann
brach der Krieg aus und er wurde eingezogen. Er hatte as
Mechaniker gearbeitet. Es war ihnen gelungen, am _Stadtrand ein
kleines Heim zu kaufen. Mehr _als ein Jahr hatten sie sich nicht
gesehen. In diesen Jahren war er ein anderer geworden; Krieggahre
zahlten doppelt, die heutigen dreifach. Er war schon in Frankreich
gewesen, auch auf dem Balkan und besonders tber Kreta hatte er
schwere Tage. Aber der Kampf im Osten hat alles noch
Ubertroffen. Man_hatte die Roten unterschiitzt, besonders ihre
Flieger, die richtige Luftteufel waren. Tlchtigere und furchtlosere
Gegner hatte er nicht kennengelernt. Auf3erdem geschah hier jenes,
was friher nie vorgekommen war: eine Maschine seiner Staffel war
freiwillig zum Gegner Uberflogen. Er kannte diese Menschen: es
waren nicht die schlechtesten Flieger. Und wie schon oft in den
letzten Wochen, kam ihm ganz ungewol It der Gedanke: “Wie wird
der Krieg im Osten enden? Wie Uberhaupt fUr Deutschland? Vier
Jahre dauert der Krieg schon, und noch kein Ende zu sehen ...”

Als der Zug Uber den Rein fuhr, wichen die triiben Gedanken.
In wenigen Minuten wird er
zu Hause sein; er hatte Urlaub; Urlaub von Tod und Grauen. Er
durfte wieder Mensch sein.

... war noch keine dreiflig Jahre alt.
Das bedeutet:

a) ... war schon dreifdig Jahre alt.
b) ... war genau dreifdig Jahre alt.
C) ... war dlter alsdreillig Jahre.
d) ... war jUnger alsdreildig Jahre.
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Cpowlwywpnh’ qgtpdwGtptGh GJwo whyh Gwhiwnu-
unipjnGGtph Juqunipjwl ulyqpmilGpGlph, 2wpwnuumpjul L
Jtpowwtu® YnGypbtn wnuuyh hdwuwh nt gnpowonipjul
dwuhl qhwbhplbipp unnigynmd GG hwiwyuwumwuuwl wn-
Jwwh Yhpwenipjudp: Mbwmp b Guwnh mGtlGw, np Juplnp E
(wl qifuwynp L Gpypnppujul GwhuwnwunipyniGGtnph, hGywbu
(Gwl tpynm hwiwgnp GwuwnuwumpiniGitnph pdwunwihl Juuwh
Ghpun pGywnuip, pwih np GwuwnwunpniGGtpp Juqiynd GG
wnwohl hwjwgphg ny wylhwjm pnwlnulijujhG juwny: Niumnmhp
wnwownyymu b (wppwwbtu thnpdt] hwujwlw] Juwwwlgynn
(wuwnwumpymGGiphg jnmpwplymph pnjwlnuympmbp L
nnwGhg htun dhwjG pGupt; hwiwywunwuuwl Jwnuun:
{wny k Gpb), np puntph pwlwyp 1-nd wuywu £ mpjud Gufuw-
nwunipjniGGtnhg, ntunph wnwouwnpulpn uwmwpbhu hGuwpwynnp
E dhllniyG pwunuuh YpyGwyh gnpowdnipniG:

VII. CGwuph Gpyununipjuli pdwunhl hwdwywmwujuwbng
pwnbipp:

Unwownpuwilpp niGh hwnnppuyguyul Guwlwynpmb L
Jquqiymu £ Gpyunumpjul hpdw6 Jpw: dFpw Guuuwll L
unnigl] powlwyupnp’ hwnnppujguljul hpunpnipjuwl Wee
ynnuGnpnpytint  JupnnnipniGp’ oquwgnpobtyny a, b, c, d
ytmbtpmd  Gepyujugquwo  thwly G6hpn dlp: GpYyunumpjwi
Jwulwyhglbpp GuwGwyywo G A L B wmwnbpny: Ujuwnbn
pGGYnnp hGwpwynpmpjniG nGh pGuptm hwdwywnwuuwl
punwpbpuuiwlwb dup’ oquybkiny tpYyfununipjwb plnhwlnip
pnjwlnulnpnilGhg, npp hnipymd £ Gpwl Gl GpYyununipjwG
JtipGwaghpp: Unwownpuwlpnd pug pnquwd dubipp wpmwhw jnnmd
L6 qbtpiwGbtptGh hGwpwynphGu pwquiuplnygp pwnwptpu-
Jqulwlywb Gpunyplbp: Anjwlnuywjhl wnning tpYyfununt-
pmilp  Gipuywglnmd L wpoptiwjwl phiw’ nuypnguyuwi
opwgph uvwhdwGGipmy: GpYlunumpmiGGiph plnypp pnijjw-
wmpmy E Gwlk wnopjw funuwlgwlwl pwnwww)wph gnpow-
onipjnil, npG pGlhwpiwG wowGéhG ndjwnpnipjnil sh hwpnigniy:
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P dwlwpnwly

IX. 0°n puntpG nt wpmnwhwjnmpymGGbpnt GG hwiwywwwu-
Juwlnd mtpunnd pnlngoywdGtnhG:

Uju wnwownpuwlph oqlinpjudp unmqymu bl qgipdwltpblhg
nowlwywnup wytih funpp ghmbjhpltnp: Uju ywwmdwnny w6
punyugwo Lt 10 Yunhg, npnlghg jnipuwpwlsjnipp ytpwpbpnd k
1tiquh pnnp pwdhGGtphG’ pwgh hGgniGupwbnipnilhg: Unwow-
npubpp Juwmwptihu powlwyupmp whwp £ Gwhuwwbtu thnpdh
hwujwlw] wmbpunh wdpnn9 pnjwlnuympnln: Ujuwnbn
(njGwbtu Yhpwnymd t dhpn L vfuwy dltiph dhole GyuqugniyG
mwpptipmpnGGiph wnuwympjwl ulqpnilpp, hGsp wnwohl
hwjwgphg Ywnpnn L 2thnpinilp wnw9owgGby: Fonphnipng £ wpynud
hwidwwwwnwufuwl pGupnpniip juumwptihu Gwhwwybu wyl
unnighi] hwdwmbtipunnd® thnfuwphGdw G uyqpnilpny:

X. QGulh pingoywd Guuwnuunipjwl thuy dhywn wpdw-
qupp:

SYjwp wnwownpwilpny uvmmgymd GG wpwhniuwlywi
JunniygGiph Juquinpjul powlwjwpwh YupnnnipjniGGhpp
pwnwgnpowonipjul wmbuwltnhg: LGwjuwlwpwp, wnwolw-
JhGp fupwG-Gwhuwnuwunipjuwl L winpunupd-Gwppunguunipjul
hdwunmwjhl juwh pwgwhwjmmdb £, npp hGwpwynp L jupwG-
(wwnuunipjwl hhiGwpwnh unppwjhG pdwuwmp b Gpw hwdw-
ww-nwufuwl duh ¢hpn hwdwnpiwl thongny: OphGwy’ 1-hG
ptiunhp X wnwownpwilph 65-pn tipw-wnwownpwilph Im
Friihling wird das Osterfest gefeiert. fupwG-Gwhiwnwunipjul
das Osterfest, feiern hhdGwpwnbpp Gipunpmd 66 hdwuwmwjhG
ninuyh Yuy ny pb Blumen schenken, Bidume pflanzen Jud den
Lehrern gratulieren pwntph, wj] bunte Eier finden-h htim: Niunh
wjuwnbn dhwy dhyn ywwmwufuwbp d)-G t:

10
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A: ___ hates Ihnen gefallen?

a) Wo

b) Woher
¢) Wann
d) Wie

: Ich danke Thnen ___fiir das schmackhafte Essen.

a) niemals
b) zweimal
c) vielmals
d) immer
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B: Ich nehme ___ Fleisch.

a) mehr
b) lieber
c) sehr
d) besser

A: Ich nehme auch Fleisch, dieses Gerichtist . Was

mochten Sie trinken?

a) ausgezeichnet
b) langweilig

c) befriedigend
d) freundlich

B: Ich mochte gern das deutsche Bier .

a) bringen
b) kosten
c) sehen
d) holen

A: Nehmen Sie noch ein ____ Fleisch!

a) Stiick
b) Glas
c) Paket
d) Geld

B: Danke, ich kann ___ essen.

a) mehrmals
b) nichts mehr
c) viel mehr
d) niemals
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XI. 2Gwupk; Shywn hnfjuwyipuynwin:

SYyw; wnwownpwlpp Yytpwptipmd b qbpdwltptlih Juplop
ptpwuwlwywl hpnnnipjniGGhiphg Aktiv—Passiv L Passiv—Aktiv
thnfuwytipynuiGiphG: Spwo hhlGq GwhuwnuwunpniGGtphg th
Jwup Ytpuptipmd L wnwohlG whuwhl, huy Wynwup' GpypnpnghG:
CGumpnipjul hwiwp wnwownyynn 4 dutinhg dhown & dhwjG dkynp,
hul WynubGbpp ngpubhg nmwpptpymd G0 Jwwm thnpp vfuwGtpny,
npnlp Jupbih £ hwymGwptpt] dhwjG Gyoph jwy mhpuybndwb
ntiypnid: Uhuwy dubpp Yupnn 66 1hGh] pb QwpuhjniuwuG, pb’
pipwwlwlwb pGoyph: UhGy ybpolGuwlwlb plupmpnG
Juwuwpbp funphnipg E wpgnud hwdbdwnmty poinp G2qwo dubinp,
npnlighg htimn Jhwjl wnwGdGuwgllb; dhwl dhpwm Gwjuwnu-
unipjniln:

XII. Stnunnb] wmbpumnnid pug pnnud hwiwywumwufuwb pw-
nbinp:

Cpowlwywpnhg ywhwlgynd £ Gwu (Juquagnyyi owjwiny
wmbpunp pnuwlnuynipjul pGywnd, huy wyw Gwl’ hwiwwyu-
nwufuwl pwnwghnwlywl L phpuwjwlwlwl qhunbhpGbp
wmtipunh wlpnnowwlnmpymbp Yytpwlwlqlm hwdwp: Pwg
pnnwd pwntpp Jupnn G6 yuwunuwlt] mwpptp fjunuph dwutph L
wnwpptpn ptpuwwlwyui tplnypltph: StnungpiwG uyqpnilpp
Gn)GG E, gniqudlmpmbGlGtpp  pwgunymd GG: Stnunpbinig
htinn powlwywnpup Junpnn L unnigl] yuwunwuhuwlp wmbtipumnh
pnjwlnuinipjul wipnnowlwlnipjul mtiuwytnhg:

XIII. Spywd wpmmwhwjmnipjmGitnhg Wklh oqlnipjunip
ytipwyuwlqlt] GwwnuumpymGGtpn:

Spywd wpnwhwjmmpnilltphg dhw)G dtyh oqlinipjudp wi-
pnnowglting Gwhiwnwunipynilp’ pGGaYynnp gmgwpbpmd E pp
ghwbhpGtpp ny dthwjG qgbpdwltptih Jwupwhnuwywi Juwonig-
JwoplGtph YJwqimpjul, wjpl wwppbp plnyph  Gwjuwnu-
unipjmGGtpp dhijwlghg wmwppbptni, ppuwlp hwiwwywnwu-

11
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fuwG 4dluny dhyjwlg Yuwubm, hGyuybtu Gl Jwpwnuunipjub

JuwlnGGtph Yybpwptinyw: Guquytihp hhlGq GwhiwgwunipjnilGhg
uh dwuh hwiwp wGhpwdtyn b ybpwlubqlty wwpquubiu

WeiRt du, __ Schubert auch Sinfonien geschrieben hat?

pwgwluwynn  Junnigp, Wnwh  hwdwp  quwynp  Jud ___Schliemann die alte Festung entdeckte, war er ein gebildeter
tppnppuywl  (wuwnuwumpniGGbipn: Unmgymd 66 Gul Mensch.

pGGynnh  pbpwwlwlwl  qhwbihpGipn  wpwhjniuwywb

gnpownniypnid: Ujn wwwdwnny wnwouwnpulpn Juwwumwnpbihu a) Wenn

funphmpn L wpynd, pdwunwihl hwdwngpdwlp qniquhtn, b) Ob

qnpownnt] Gwl phpwjuwlwywi duh hwiwywunwuuwlnipjul fl))?)lesnn

uligpnilpp: OphGwy, ptunm 1-pG XIIIT wnwownpulph 79-pn
Lipwwnwounpulpn Yyepwwbqbtihu a) mwupptpwyp GnyyGhuy
piwunny hwlwumd t Ich gehe nicht zur Arbeit, ... qjfuwynp
(whuwnuumpjwip, a), ¢) L d) mwpptpwylitpp pugwnynd GG,
npnyhtinlk obwohl, weil L wenn wnuuwGtpp WwhwGonid G puthn: T
oponil pwpwnuunipjnil, sGwjwd np c¢) L d) mwpptpwlyGhpp Erginzen Sie die Dialoge.
piwuwnny kG hwjuwund qifuuynp Guuwnuunipjuwlp: LYwwnh

VIII. CGumph Gpyunumpyjul hpdwumhG hwiwwjwwmwufuwbing

niGtGwny, np wyjw; mwppbpuwyltphg tpypnppujwi Gwjuw- Tischgesprich
nuunipjul vty dhwjl denn jwniuuhg htun b wwhywGynid ) . . .
ninhn 2wpwuunipjnilp, niptdG Shwl hyn wuwwnwufuwp b)-G A: Darfich Sie ___ einladen?
L:
a) zum Essen
b) beim Essen
C) ans Essen
d) am Essen

B: Vielen Dank. Ich habe gerade groflen .

a) Durst

b) Hunger
c) Vortrag
d) Bericht

A: Was ___ Sie essen - Fleisch oder Gefliigel?
a) missen
b) haben

¢) mdchten
d) halten

12 45
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Der Vater sagt dem Sohn: “Wenn du wieder eine schlechte
Note bekommst, fihrst du nicht aufs Land.”
Der Vater ___ mit der Strafe.

a) pruft
b) droht
C) zeigt
d) kémpft

Die Mutter sagt dem Kind: “Das Radio ist zu laut. Ich habe
schon Kopfschmerzen bekommen.”
Das Kind muss das Radio .

a) zerbrechen
b) einschalten
c) abstellen

d) laut machen

Der Grofvater sagt den Kindern: “Das Voglein ist vom Baum
heruntergefallen und hat sich dabei verletzt.”
Die Kinder sollenes .

a) lieben

b) pflegen
C) zeigen
d) lassen

VIL Spywo ywnuwlGtinhg nGupt) jmpupwlsnp Gwuwnquunipjub
wumnhG hwdwwywumwufuwlnn Jwunuwp (GogG Junuwp
Yupnn E ypyGut):

Setzen Sie die passende Konjunktion ein.

Man muss einige Sprachen kénnen, ___man einen guten Beruf
bekommen will.

___erdreizehn Jahre alt war, besuchte er zum ersten Mal Italien.

Mein Bruder muss Medikamente einnehmen, ___er fulhlt sich
nicht wohl.
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NUSUUbULLELR QbdUEeIEeh LAUSUUL uuraer

Mtunwljuwl wjwupnmwiwl L Shwulwlwl pGGnpjul ptumbph
wnwownpwlpltinh ywwunwuppwitpn wihpwdtyn b jpuglty
yuwwnwufuw(Gtph hwiwywwnmwufuwl dLuwpnpnid:

Cpowlwywpup pGawyul wnwowunpulpltpp junwlw ptiun-
qnpnyyh wnbtupny, nph Eotinh nwwmwny dwubtpp Gwhiwnmbuguo
6 vlhwgpmpjw b hwdwn:

QLuwpnpmd (2Jwo G0 wonwownpulplbtph L ywwmwuhuwGGiph
hwdwpGtpn:
Quuwpninpn [pugymu £ dhuyl ule qhyughl qphyny:

{wpy L Gy, np  AdLwpmnpp miGh  uppwyp  Gquo
wwwnwufuwGGhpp thnfulijnt wbn, npp hGwpwynpnipymG £ mwhu
powlwywnpumhl wihpwdtpmmpjwl ghypnmd, dhbGsk pGlnipjwb
wyjwpup, thnfubpme vjpwp GQwo  tphp  yWwwuwuhwG U
Jwjupnuynud L tpym yuwunwujuw6® £ dwjuppuynid:

Muwuwufuwlleph  dLlwpnph  pugiwl  dwdiwlwly  sh

pnjjunpynid’
* oquugnpol] hwuwm htwmptp pnnlnn qphy Yud dLwpnph
hwljwnwy tintiuhG htimp pnnlnng qphsGtp’

dindwumtin, dwpybp L wyd,

* oquuwqgnnpot] dwwnhuw,

e 4dlLwpnph hwiwywunwujuwl Julnuylitpmy GynuiGhph
hwdwp GwhiwwmbtuJwo «X» Guwlh thnfuwptl nGt
(pwGh qotiphg dhwyG vkyp ud oqumuugnnoty wyy Gpwd,

*  Juwlnuyp Gupyty, ypwl pop unuGdby L wyG,

*  dlLwpnph wmtpunwjhl dwunmd GpmiGhp uumwnt,

AQlLwpnph dwpnmp dwubpmd  (JunulyGbtphg nnipu)
(pwGGhp nGby,

e olignmuiGhtin wibi:

QLuwpninpn whwp b puglb] Jwwm npunhp b fuGwdpny: Uju

wwhw(oGbpp squwumupbnt niypnid dLuwpninpp Ydwlwyyh wi-
Jwybp L sh unnmqyh:

14
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a) dasKnie
b) das Vieh
c) dasBein
d) der Arm

a) der Vetter
b) der Onkel
c) die Nichte
d) die Birke

a) die Wiese
b) die Reise
c) das Feld
d) der Wald

VI. UGnmnuyh junupmi mbnunpty wihpudbym punp:
Wiihlen Sie die passende Umschreibung.

Der Verkiufer sagt dem Médchen: ”Die blaue Bluse passt dir
gut.”
Sie _ dem Médchen die blaue Bluse.

a) bittet

b) empfiehlt
c) verbietet
d) zeigt

Der Junge sagt: “Morgen treffen wir uns um zwei Uhr vor
dem Theater.”
Er __ _ mitseinen Freunden.

a) verabredet sich

b) verabschiedet sich
¢) bemuht sich

d) kimmert sich
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Der Hund ___ das Kind.

a) erschreckte
b) erschrak

c) erschrickt

d) farchtet sich

Er benutzte seine __ Methode beim Erlernen der Sprachen.

a) dle

b) eigenen
C) eigene
d) guten

Die Mutter starrte ___ an, weil er ein trauriges Gesicht hatte.

a) den Jungen

b) dem Jungen

¢) nach dem Junge
d) mit dem Junge

V. Qult] wyl pwep, npG pdwunny nyjuwg punwywnphG sh
wuwwmlwlnd;
Welches Wort passt nicht in die Reihe?

a) der Kése
b) der Zucker
c) die Sahne
d) die Zehe

a) der Forster
b) der Politiker
c) der Fuller
d) der Lektor
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AN LEL BU SNRSNRULER

LG06wlhwb phump pninp wnwownpulplbph juwmwpnuip dho
niyunpuipinil £ yuwhwGonud:

Unwownpwlph wwhwGop Ghym  hwujwlwm  hwdwp
wlhpwdtym L (wju npuwnhp jupnw wjyl, wyuw wiglby dhywn
wwunwufuwbh pGupnipjwln:

<h2tp, np wnwownpyynn wwwmwufuwGltphg dhwjG dky6 k
wnwownpwlph dhym yuwwumwuhuwln, yynulbpp vjuw] Yuwnmwu-
[uwGGtp GG:

Lwyp wnbp, np wpwewnpulpltpp vh phiypnid wwhwlonid
GG nplul phpnnnipjwl dhpwn Ghplwjwglnn wwpptpuyp qulty,
Ujniu ghiypnd’ qunlt] uyjuwp: “Fpw hwdwnp dh wnwownpuwlphg
Yynwuh(G  wlgltihu  npunhp  tntp, npwbtugh Juwwunwpdwb
dwdwlwl 6hpm dinntignid plGwnpbp:

Unynntip fubjwihn  oquuwgnpoty dwdwlwlyp: Ohtuwn
Juwunwpbn hwdwp dtq vwhdwlGuwhwl dwudwlwy b wpynd:
Lwlh np wnwownpulplnG hptlGg plnypny wmwpptp G0 L
Juunwpiwl hwiwp nmwpptp dwdwlwy GG yuwhwlenid, whwp L
unynpbip dwdiwGwyp dhopwm pwputy:

dwiwlwl dh Juwwmblp tpyup dnwotiny wjG hwpgtiph pnipy,
npnlg stip Yupnn widhowwbu wwumwufuwGbi:

Quwuwnptp wjl wnwownpulpltpp, npnGg wwwmwufuwGGtpp
hwunww ghntp: Wynutiu nmp wytinpg dwdwlwly stp Juwnmlh,
stp YnpgGh dwiwGwyh qqugnnnipnilp L ptiump® dtp hdwgwo
djnmu  hwpgtphG  wwwuwufuwlbm hGwpwynpmpynilp:  Gpp
Juwywpwntp 4tp pdwgwd pnnp hwpgtphG yuwumwuhuw G,
Ytpwnunpdtp pug pnnud wnwounpulpGtph:

Gpp wmtiulimd bGp, np dwiwlwlnp dnnblnd £ wjwpnhG, b gop
Junnwh jqhntp wnwownpulph dhymn wywwumwujuwln, pGunptp
dtn  Jupoppny wnwytp hwjwGwlwlp: <phptp, np phb
wwunwufuwlp G2t L pb vjuw] wwumwuhuwbh nhypnd nnip
Uhwynp stp unwlnud: Pwjg hGwpwynp k, np dtp yuujuwoGtpnl
wGhhdl 1hGhG, L wnwyb] hwjwlwywbi pyugnn ywwmwuuwGa
hpnp Ghywn wwwwufuwbn (hGh, npp gpbiny Shwynp sbp YynpgGh:

bdwgbtp, np  ptuwm-qppnyyph  totph  nuwwply  dwubpp
(wpwnmtujwd GG uvlwgpmpjuwl hwdwp: BLun-qppoyyln sh
unnmqynii: Umniqynud £ dhwj6 wquunwupuwGGtph dLwpninpn:
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Unwownpuwlpbtipn Jwwwpbing htun sinnwlwp wwwmwu-
fJuwGGtpp npwnhp L fuGuwipny Gk WuwumwupnwGltph dlw-
pnpmd: MwwwufuwGGbph dlwpnph Ghpn jpugnidhg & Gul
JwhiJwo dtp pGGwlywl dhwynpp: LGGnpjwG nno plipwugpnid
Jupquuuwh tintip, th funutip L h fuwbquptip niph GtphG:

‘Uhpjuywglnmd  GGp qbpdwltptiGh dhwulwywl phuwnmp
tpynt Giny:
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Er las sehr viel, um sein ___ Gediichtnis zu stirken.

a) schwaches
b) schwache

¢) schwacher
d) schwachen

Sein fester Wille hat ihm __ geholfen.

a) dabei
b) dazu
c) daran
d) dovon

Man muss auch auf das Gliick der anderen .

a)
b)
c)
d)

ZU achten
achtet
geachtet
achten

Es wird immer ___ auf der Erde.

a)
b)
c)
d)

warm
am warmsten
warmer

das Warmste

Ich mag Freundschaft __ neuen Menschen schlief3en.

a)
b)
c)
d)

Zu
mit
auf
an

Durch die Eisschmelze ___ der Meeresspiegel stark.

a)
b)
c)
d)

falt
steigt
sinkt
gléanzt
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in Bewegung

a) sitzen
b) setzen
c) erwerben
d) zeigen

zur Verfiigung

a) holen

b) fallen
c) stehen
d) fuhlen

zu Fuf

a) gehen
b) bleiben
c) fahren
d) bringen

zu Hilfe

a) halten
b) kommen
c) haben
d) tragen

IV. Baumpty 8hyn mwpphpulyp:
Wiihlen Sie die richtige Variante.

Der Junge probiert die Suppe, und sie schmeckt  gut.

a) man
b) ihm
c) ihr
d) es
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©ltiun 1
U dwljupnuly

[. Quwnnl inbpunh pnduanuiljnyeywa wnwadht hunndudubpht

hudwupurinuwujuwinn Gwijuwnuuneym uubipp:
Wiihlen Sie die Satze, die dem Textinhalt entsprechen.

1. Diese Geschichte geschah in unserer Zeit. Das Haus eines alten

Mannes lag in der Néhe ener Eisenbahnstrecke. Einmal
konnte er nicht einschlafen. Der L&rm des vorbeifahrenden
Zuges klang anders al's gewohnlich. Er stand auf und zog seinen
Wintermantel Uber seinen Schlafanzug. Er wollte nachsehen,
was diesen seltsamen Larm hervorrief.

2. Das Licht der Laternen reichte nicht weit. Er nahm seine
kleine Taschenlampe und einen Stock mit. Sein rechtes Bein
war im Krieg verletzt. Der Schnee lag hoch, und sein Bein
begann schon nach wenigen Schritten zu schmerzen. Aber er
kehrte nicht um, sondern suchte mit vielen Mihen weiter.

3. Endlich fand er die Stelle. Dort war die Eisenbahnschtrecke
unbefahrbar. Es war spét in der Nacht, und der Wind pfiff. Der
Alte gab nicht auf und lief den langen Weg bis zur ndchsten
Bahnstation. Er wollte unbedingt die Menschen retten. Sie
sal3en ahnungsl os im néchsten Schnellzug.

4. Der Bahnhofsbeamte hielt den alten Mann zunachst fir
verrickt. Der alte Mann brachte ihm die Nachricht tber die
unbefahrbare Strecke. Der Bahnhofsbeamte kam endlich mit,
um den Schaden selbst anzusehen.

5. Der Schnellzug naherte sich mit grofRer Geschwindigkeit der
gefahrlichen Stelle. Der Bahnhofsbeamte kdnnte im letzten
Augenblick dem Zugfihrer ein Zeichen geben. Er schwenkte
eine weithin sichtbare rote Lampe und dem Zugfihrer gelang
es, den Zug rechtzeitig zu halten.

a) Einater Mann |ebte weit von der Eisenbahnstrecke.

b) Der gewdhnliche Larm weckte den Alten aus seinem
Schiaf.

c) Der sdtsame Larm schien dem Alten ungewohnlich.

d) Nachdem der Alte den seltsamen Larm gehért hatte, schlief
er ruhig ein.

17



9LUIUSUUL Ed EEUSUYNPUUL 4ELSMNL

b)
c)

a)
b)

c)

Sein verleztes Bein begann zu schmerzen und er kehrte um.
Mit vielen Mihen suchte er nach der Ursache des Larmes
weiter.

Seine beiden Beine waren im Krieg verletzt.

Er hat vergessen, eine Taschenlampe mitzunehmen.

Wegen des starken Windes gab der Alte auf und blieb
stehen.

Der Alte konnte nicht bis zur nachsten Bahnstation laufen.
Endlich fand der Alte die Ursache des seltsamen Larmes.
Die Menschen im Schnellzug wussten Uber die
unbefahrbare Strecke.

Dem aten Mann gelang es endlich, den Bahnhofsbeamten
Zu Uberzeugen.

Der Bahnhofsbheamte glaubte dem Alten gleich.

Der dte Mann war wirklich verrickt.

Die Nachricht Uber die unbefahrbare Strecke stimmte
nicht.

Der Zugfuhrer konnte nicht den Schnellzug rechtzeitig
halten.

Der Schnellzug néherte sich langsam der gefahrlichen
Stelle.

Der Beamte schwenkte eine weithin sichtbare rote Fahne.
Dank dem Alten waren die Menschen des Schnellzuges
gerettet.

18
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[9]

Ich habe viele Brieffreunde und will Briefe abschicken. Am
Schalter fur Briefmarken kaufe ich Briefumschlage, Briefmarken
und ein paar Postkarten. Am Tisch nebenan schreibe ich die
Adressen auf, stecke meine Briefe in die Umschlége und klebe sie
zu. Dann kommen die Briefmarken darauf. Ich werfe meine Briefe

in den grof3en Briefkasten an der Eingangstur.

a) Freundschaft
b) Arbeitstag
c) Auf der Post
d) Hobby

Er war immer ein lustiger Junge mit einem fréhlichen Lécheln
um die Lippen. Zwar war er von seinen Eltern etwas verwohnt,
aber es schadet dem Jungen nicht viel — er hatte andere Vorzlge: er
war nie frech, nie feige, sehr geschickt, immer ehrlich und gut zu
seinen Freunden, und er hat sehr viele Freunde. In der letzten Zeit
hat er sich verdndert: er ist schweigsam, verschlossen, sehr

zurtckhaltend geworden.

a) AuRere

b) Freundschaft
c) Charakter
d) Familie

CGwmpt] mpjwo qnyuywlibphG hdwunn] hwywwwwwu-

luwbnn pwjbpn:
Wiihlen Sie die passenden Verben zu den Substantiven.

an die Macht
a) kommen
b) fehlen

c) bleiben
d) fahren
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II. N°p pGwquyunGtphG 66 Ytpuwptpnd htnbgw) wwppbpnt-
pymGGtpn:
Welchen Bereichen entsprechen die Textabschnitte?

Es gibt leider Menschen, die verschiedene Tiere: Kroten,
Frosche, Schlangen nicht gern haben. Deshalb téten sie diese Tiere.
Alle Tiere, Vogel, Insekten haben ihre Bedeutung in der Natur.
Ohne sie ist ein normales Leben unmdglich. Und viele Arten von
diesen Tieren sind den Menschen sehr nitzlich.

a) Landschaft

b) Umweltschutz
c) imZoo

d) beim Unterricht

Ludwig van Beethoven ist einer der gréften Komponisten der
Welt. Er wurde in Bonn geboren, aber von 1792 an lebte er in
Wien. Seit seinem 28. Lebengjahre litt er an Gehorerkrankung. In
seinen Werken Pathetische und Mondscheinsonate fir Klavier fihlt
man alles, was ihn bewegte. Aber er wurde durch seine Krankheit
nicht gebrochen.

a) BeimArzt
b) Biographie
c) Muskarten
d) Beruf

Alsich frih am Morgen aufstand, war es noch kihl und frisch.
Schon am Morgen bezog sich der Himmel mit den Wolken. Es
regnete leicht und es wehte ein sanfter Wind. Am Abend begann
ein starkes Gewitter. Ein heftiger Wind kam auf. Im Nu war der
Himmel schwarz wie bei der Nacht. Die schweren und dunklen
Wolken hingen tief Uber die Erde. Irgendwo blitzte und donnerte es
in der Ferne.

a) Arbeitstag
b) Jahreszeiten
c) Wetter

d) Landschaft
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II. 0°n pGwquyunGtphG 6 Jopwpbpmy hbnljw) wuwppbpni-

pniGGtpn:
Welchen Bereichen entsprechen die Textabschnitte?

[6] In der Adventzeit bereitet man sich auf Weihnachten vor. Zur

Adventzeit gehtren auch die Weihnachtsmérkte in vielen Stadten.
Viele Familien besuchen sie, um Weihnachtsgeschanke zu kaufen.
In der Nacht vom 24. zum 25. Dezember kommt der heilige Abend.
Der Abend wird im engen Familienkreis gefeiert. Traditionelle
Weihnachtsspeisen sind Gans, Stollen, Lebkuchen, Gebéck. Diese
zwei Tage sind arbeitsfrei, die Kinder haben Ferien.

a) Feste

b) Essen

c) Freizeit

d) Auf dem Markt

Am besten gefdllt es mir auf dem Dachboden meiner

Grof¥eltern. Es riechen die Krauter, die meine Grofdmutter dort
trocknet. Der Dachboden wirkt geheimnisvoll, weil sich dort
verschiedene Sachen befinden, zum Beispiel ate Farben in Glésern,
alte Schallplatten und alte Fotos und Spielzeug. Es ist der richtige
Platz fur mich. Der ganze Dachboden ist aus dem forigen
Jahrhundert. Hier kann ich ale Probleme und Schwierigkeiten
vergessen.

a) Lieblingsmusikstiick

b) Lebendauf

c) Lieblingsbeschéaftigung
d) Spielsachen

Meine Interessen sind vielseitig. Frilher besuchte ich die

Musikschule. Dort lernte ich Klavierspielen und Singen. Aber
meine Seele gehort den Bichern. Ich bin ein echter Blicherfreund.
Egal, ob es ein Méarchen- oder Abenteuerbuch, ein Kriminalroman
oder klassische Literatur ist, verschlinge ich sie alle. Einige von den
Bichern lasich mehrmals. Wir haben eine reiche Literatur.

a) Literatur

b) Musik

¢) Hobby

d) In der Bibliothek
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[9] Miteiner Bierdose fing esan. Mit ihrer Lehrerin bauten die Schiiler

Musikinstrumente aus Bierdosen. Die Schiler fanden die Idee ) Die Kinder waren mit der Methode des neuen L ehrers sehr

. ; . zufrieden.
fa.‘ntaS“SCh. und lernten, dass sie aus Abfdl viele Sachen machgn b) Der Vater schlug den Kindern vor, den Schwamm und die
koénnen. Sie sammelten Dosen, Flaschen, Holz und Metdl. Sie Kreide zu verstecken.

bauten, klebten und malten. Dann machten sie Musik mit ihren
Instrumenten. Heute kann man im Kindermuseum mehr as 200
Instrumente besichtigen. Man darf die Instrumente anfassen, und alle
zusammen machen Musik.

c¢) Die Kinder beschlossen fir den Lehrer eine angenehme
Uberraschung zu machen.

d) Nach der Bitte des Vaters versprachen die Kinder ihren Plan
vorlaufig nicht auszuf Uhren.

a) Musik

b) Architektur a) Der Vater kannte den Lehrer schon langst.

c) Maerei b) Herr Kleemann war ein &lterer Lehrer, deshalb liebte er die
d) Handwerk Kinder nicht.

c¢) Herr Kleemann war unglucklich, deshalb konnte er nicht mit den
Kindern lachen.
d) Seine Frau war auch im Krieg gefallen.

Verschmutzte Luft ist schiecht nicht nur fir Menschen und Tiere,
sie ist auch schlecht fir Baume und andere Pflanzen. Und darum

ist sie auch schlecht fir das Obst, Gemise und Getreide, das wir
essen. Deshalb ist es sehr wichtig fur uns, die Luft sauber zu halten,

die wir atmen. a) Herberts Vater erzahlte den Kindern nichts von dem Leben ihres
Lehrers.
a) Pflanzen b) Am néchsten Tag stritt der Vater wieder mit Herbert und seinen
b) Umweltschutz Freunden.
c) E$en c) Alsder Vater flihlte, dass die Kinder auf dem richtigen Weg
d) Tierwelt sind, lieR siedlein.

d) Am néchsten Tag erzahlte Herbert seinen Freunden von dem

HI. CGunnpk mpdwd qnyuijuGitpnhG pbwunny huiwywmwufuwbng L eben ihres L ehrers

pwybpp:

Wiihlen Sie die passenden Verben zu den Substantiven. _ _
a) Dank dem Vater begann die Freundschaft zwischen dem Lehrer
einen Ausflug und den Kindern.

a) wandern b) Der Lehrer konnte Hamster und andere Tiere nicht leiden.
b) machen ¢) Sie beschlossen Herrn Kleemann zu Besuch einzuladen.
¢) fahren d) Die Kinder bauten eine Hamsterwohnung aus alten Papieren.

d) gehen

| 12| Hilfe

a) leisten
b) lassen
¢) kommen
d) gehen
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©GUS 2
U dwywpnuwy
. RGwpb] mtpuwmp pnjuwnuympyul wnwGdhG hwnywoGhphG
hwiwywunwuhiwlng GwpwnguumpmGGtpp:
Wiihlen Sie die Sétze, die dem Textinhalt entsprechen.
Der alte Lehrer

Einmal arbeitete der Vater in seinem Arbeitszimmer. Nebenan im
Kinderzimmer, wo Herbert mit seinen Freunden war, wurde es
plétzlich laut. Argerlich ging der Vater in das Kinderzimmer und
bat um Ruhe. “Wie Herr Kleemann!”, sagte Herbert. Herr
Kleemann war der neue Lehrer.

“Was habt ihr Gber Herrn Kleemann zu sagen?’, fragte der Vater.
Sabine antwortete: “Er schimpft blo3 und lacht nie mit uns’.
Herbert sprach: ”Also abgemacht, Freunde! Morgen verstecken
wir den Schwamm und die Kreide ”. Nun musste der Vater den
Kindern erklaren, dass es nicht richtig ist, was sie vorhatten. Die
Kinder versprachen ihren Plan vorl&ufig nicht auszufhren.

Am néchsten Tag ging der Vater zu Herrn Kleemann. Herr
Kleemann war ein dlterer Lehrer, etwas pedantisch, aber er liebte
die Kinder. Seine beiden Sohne waren im Krieg gefalen. Vor
zwei Jahren war seine Frau gestorben. So fiel esihm schwer, mit
den Kindern zu lachen und frohlich zu sein.

Am néchsten Tag erzahlte der Vater den Kindern von dem Leben
ihres Lehrers. Nach weniger Streit sagte Herbert: "Wir sind
gemein zu Herrn Kleemann. Er ist einsam.” Jetzt liefd der Vater
die Kinder dlein.

Die Kinder beschlossen Herrn Kleemann einen Hamster zu
schenken. Dazu bauten sie aus einem aten Aquarium eine
Hamsterwohnung. Am néachsten Tag rief Herbert an der
Gartentir: ~ "Vati, Her  Kleemann  bastelt  richtige
Modelleisenbahnen. Er hat uns alle eingeladen. Er kann Hamster
und Uberhaupt alle Tiere sehr gut leiden.”

a) Einmal arbeitete der Vater mit Herbert und seinen Freunden.

b) Die Kinder storten den Vater mit ihren lauten Stimmen.
¢) Der Vater war freundlich zu den Kindern wie Herr Kleemann.
d) Nebenan im Kinderzimmer las Herbert ein interessantes Buch.
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einen Rat

a) mitbringen
b) geben
C) lassen
d) holen

einen Eindruck

a) machen
b) sorgen
c) schenken
d) halten

die Natur

a) suchen

b) besuchen
C) sorgen

d) bewundern

IV. C2Gwmpt; Shpm mwpptpwlp:
Wiihlen Sie die richtige Variante.

Ihr kiimmert ___ um die Vogel.

a) sich

b) dich
c) mich
d) euch

Armenien ist ___ Freilichtsmuseum.

a) ein echtes
b) eines echten
C) eines echtes
d) ein echter
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Ich unterhalte mich mit ___ immer gern.

a) meinen Nachbar
b) mein Nachbar

¢) meinen Nachbarn
d) meiner Nachbar

Ich lese gern, aber noch ___ sehe ich fern.

a) gerner
b) lieber
c) libster
d) viel

Kinder, ihr sprecht zu leise. ___ bitte lauter!

a) Sprecht

b) Sprechen Sie
c) Spricht

d) Sprich

____hat er lange nachgedacht?

a) Wovon
b) Worauf
c) Wozu

d) Worlber

Ich werde mich in diesem Sommer in der Schweiz .

a) erholt

b) erholen

) zu erholen

d) erholt werden

22
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Otun 1-h yuumwupuwGGtpp

1 [ VI 41 C
2 b 42 b
3 C 43 d
4 a 44 a
5 d 45 b
1] 6 a 46 [
7 [ 47 d
8 C 43 a
9 d 49 C
10 b 50 b
11 11 b IX 51 a
12 a 52 [
13 b 53 C
14 a 54 d
15 d 55 a
\Y 16 d 56 d
17 a 57 b
18 C 58 a
19 b 59 C
20 a 60 d
21 d X 61 a
22 b 62 b
23 a 63 C
24 [ 64 b
25 d 65 d
\ 26 d XI 66 b
27 c 67 a
28 b 68 C
29 a 69 d
30 d 70 b
VI 31 a Xl 71 c
32 c 72 a
33 b 73 b
34 a 74 d
35 d 75 C
VIl 36 a X1 76 b
37 b 77 a
38 d 78 C
39 [ 79 b
40 d 80 d
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Ich gehe nicht zur Arbeit,

a) obwohl ich fihle mich heute unwonhl.

b) denn ich fiihle mich heute unwohl.
c) weil ich fiihle mich heute unwohl.
d) wennich fihle mich heute unwohl.

Ich habe heute die Moglichkeit,

a) meinen Freunden zu Gast einzuladen.

b) mein Lieblingsprogramm sehen.
c) die neue Ausstellung besuchen.
d) ene Stadtrundfahrt zu machen.

qLUIUSUUL b4 EPEUSUMNPULYELSPNL

Schliemann war ___ Sprachgenie bekannt.

a) as

b) wieein
c) asob
d) sowie

__ihr im Wald Pilze und Beeren sammeln?

a) Werden
b) Wird
c) Werdet
d) Wirst

Die Mutter legte den Teppich .

a) auf dem FuRRboden
b) auf der Fufl3boden
¢) auf das Fuf®boden
d) auf den Fufboden

V. Gt wjG pwop, npG hywunny nyjw punwywpph sh
wwwmlwlnd;
Welches Wort passt nicht in die Reihe?

a) der Schneider
b) der Schlosser
c) der Schuster
d) der Schalter

a) das Pferd
b) das Schaf
c) der Fisch
d) das Schwein

a) der Riicken
b) der Korb
c) der Korper
d) der Kopf
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a) der Bahnhof

b) der Schnellzug
c) die StralRenbahn
d) die Metro

a) die Sinfonie
b) dasLied

c) die Oper

d) der Sanger

VI. UGmnnuijh junupmy mbnunpty wGhpwdt)m punp:
Wiihlen Sie die passende Umschreibung.

Der GroBivater sagt: “Es ist schon Abend und die Tiere haben
Hunger.”
Der Enkel muss die Tiere .

futtern
sorgen
melken
lieben

Der Lehrer sagt dem Schiiler: “Du hast viele Fehler gemacht.”
Der Schiiler soll die Fehler ___ .

konstruieren
bearbeiten
korrigieren
kennen lernen

Der Schiiler sagt dem Lehrer: “Ich verstehe dieses Wort
nicht.”
Der Lehrer __ das Wort ins Armenische.

a)
b)
c)
d)

unterrichtet
Ubersetzt
Uberzeugt
wiederholt
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a) Ineinem Augenblick

b) Inkurzer Zeit
c) Inletztem Jahrhundert
d) Invoriger Woche

a) klar
b) schwach
c) langsam
d) klug

a) eine Bewunderung

b) eine Aufmerksamkeit
c) ene Geschwindigkeit
d) eneEntwicklung

XII. Spywd wpmwhwynnipyn Gitphg diyh oqlinipjudp Yytpw-
Jquqlty GwhuwnuumpymGGtpn:

Vervollstindigen Sie die Siitze durch die passenden Satzteile.

Nachdem er sich von allen Bekannten verabschiedet hatte,

a) steigt er in den Wagen ein.
b) stieg erin den Wagen ein.
C) eristinden Wagen eingestiegen.
d) er war inden Wagen eingestiegen.

____Deutsch zu sprechen.

a) Esmacht mir Spal3,

b) Ich kann schon

c) Der Lehrer I&sst uns

d) Inder Deutschstunde muss man

Die Mutter 6ffnet leise die Tiir,

a) dassdieKinder nicht erwachen.
b) um dieKinder zu erwecken.

c) damit die Kinder nicht erwachen.
d) wo die Kinder schlafen.
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Heute wird die Uhr vom Uhrmacher repariert werden.

a) Der Uhrmacher hat heute die Uhr repariert.

b) Der Uhrmacher hatte heute die Uhr repariert.
c¢) Der Uhrmacher wird heute die Uhr reparieren.
d) Der Uhrmacher repariert heute die Uhr.

In unserer Wohnung raucht man nicht.

a) Inunserer Wohnung wird nicht geraucht werden.
b) Inunserer Wohnung ist nicht geraucht.

c) Inunserer Wohnung ist nicht geraucht worden.
d) Inunserer Wohnung wird nicht geraucht.

Der Arzt hat den Patienten untersucht.

a) Der Patient wird vom Arzt untersucht.

b) Der Patient ist vom Arzt untersucht worden.
c) Der Patient war vom Arzt untersucht worden.
d) Der Patient ist vom Arzt untersucht.

XII. Stnwunpl] mbtpumnid pug pnnud hwiwywwmwufuwb puntpp;
Ergiinzen Sie die Liicken durch die passenden Waorter.

Kein anderes Tier ruft ___ (71) der Menschen so hervor wie der Delfin.
Delfine sind schnelle Schwimmer. Oft springen sie aus dem Wasser,
zuweilen akrobatische Figuren ausfihrend. Sie werden am haufigsten
in Delfinarien gehalten. Delfine lassen sich leicht __ (72) . ___ (73)
lernen sie verschiedene Kunststiicke. Sie fangen Ringe, Bélle und
werfen siein den Korb.

Diese Tieresind ___ (74) und kréftig. Beim Schwimmen entwickeln sie
____(75) biszu 80 Kilometern pro Stunde.

a) der Gedanke
b) die Aussage
c) dasInteresse
d) dieProbleme

a) dressieren
b) befinden
c) verabreden
d) erinnern
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Die Oma sagt: “Anna, bring die Kanne voll Wasser!”
Sie will die Blumen ____.

a) giellen
b) sammeln
C) sden

d) zeigen

Der Grupeniilteste sagt seinem Freund: “Du kennst die
grammatischen Regeln sehr schlecht.”
Der Freund muss diese Regeln .
a) erzeugen
b) beschreiben
c) Ubersetzen
d) wiederholen

VII. Spywo ywnuuyltinhg pGwnpt) yjmpupwlsjnip
(whwnuumpjul hdwumhl hwiwwywmwuuwlng
2unyuup (GnyG wniwwp upnn £ yplGgby):
Setzen Sie die passende Konjunktion ein.

____wir das Buch gelesen haben, besprechen wir es.

___ichim vorigen Sommer in Wien war, besuchte ich meine
Schwester.

__die Menschen frilher unterwegs waren, reisten sie mit einem
Pferdewagen.

___wir unsimmer streiten, sind wir doch gute Freunde .

____erdiePrifung gut ablegt, fihlt er sich erleichtert.

a) Nachdem
b) Als

¢) Obwohl
d) Wenn
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VIII. CGwnnt; tpyjununipjul hdwunhG hwiwwywwmwuluwlng

puntipp:
Erginzen Sie die Dialoge.

In einer fremden Stadt

A: ___ Sie mir bitte helfen? Ich bin hier fremd und habe
mich wahrscheinlich verlaufen. Ich suche mein Hotel.

a) Miussen
b) Dirfen
c) Konnen
d) Lassen

B: Wie ___ Ihr Hotel?

a) findet
b) heild
c) zeigt
d) meint

A: Das habe ich ___ vergessen.

a) sonst
b) selbst
c) enmal
d) leider

B: Und wie heifit ___ ?

a) die Stral3e
b) die Stadt
C) der Staat
d) dasLand
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Ich will heute Abend gepflegtes Haar haben!

a)
b)
c)

Geh zum Schuster!
Geh in die Poliklinik!
Geh in den Frisiersalon!

d) Gehin die Gaststétte!

Konnen Sie mir sagen, von wo aus ich anrufen kénnte?

a)
b)
c)
d)

Sie kdnnen mit dem Neuner fahren.

Hier um die Eckeist eine Telefonzelle.
Wenden Sie sich an eine Wohnungsagentur!
Bestellen Sie bitte Fahrkarten!

Im Friihling wird das Osterfest gefeiert.

a)
b)
c)
d)

Die Kinder werden den M Uittern schone Blumen schenken.
Die Kinder pflanzen viele Baume.

Die Kinder werden den Lehrern gratulieren.

Die Kinder finden viele bunte Eier.

XI. 2Gunpt; dhpwn thnfuwybpunuwin:
Wiihlen Sie die passende Transformation.
(Aktiv — Passiv jud Passiv — Aktiv)

Unser Vater holt die Giste vom Flughafen ab.

a)
b)
c)

d)

Die Gaste wurden von unserem Vater vom Flughafen
abgeholt.

Die Gaste werden von unserem Vater vom Flughafen
abgeholt.

Die Géste sind von unserem Vater vom Flughafen abgeholt
worden.

Die Gaste waren von unserem Vater vom Flughafen
abgeholt worden.

Auf der Post werden Briefmarken verkauft.

a) Man verkauft auf der Post Briefmarken.

b) Man verkaufte auf der Post Briefmarken.

¢) Man hat auf der Post Briefmarken verkauft.

d) Man wird auf der Post Briefmarken verkaufen.
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sind ... in die Geschichte eingegangen
Das bedeutet:

A: Das habe ich auch ___ behalten.

a) sind zur Geschichte geworden E)) E:gms
b) sindin vielen Geschichten erzéhlt 0 kein

c) sind ohne Folgen geblieben d) nen

d) sind folgenlos vergangen worden

B: Wie hat ihr Hotel __ ?
die Riesenstatue

: a) ausgedruckt
Das bedeutet: b) ausgezeichnet
a) die Statue des rémischen Riesen C) ausgesehen
b) die vom Riesen gemachte Statue d) ausgegeben
c) dieriesige Statue
d) diefir Riesen gerichtete Statue A: Es ist ein altes vier- oder fiinfstockiges Haus. ___ auf der
anderen Straflenseite ein Lichtspielhaus.
... stehen de'n Alten nicht nach. a Eskommt
Das bedeutet: b) Esbleibt
a) sind schwécher als die Alten c) Esscheint
b) sind interessanter als die Alten d) Esgibt
¢) sind schlechter alsdie Alten .
d) sind nicht schiechter als die Alten B: Gibtes ____ daneben eine Buchhandlung?
a) gleich
X. QGult pinqoywd Gwuwnuunipjul thuly dhpwm wupdwqubpn: b) jetzt
Finden Sie die richtige Reaktion. 3)) Prilrier
Du bist mit deinen Hausaufgaben noch nicht fertig! A:lch _,ja.
a) Setz dich hinund arbeite! a) versuche
b) Du musst neue Bucher |lesen! b) winsche
c) Du sollst dich ausruhen! c) glaube
d) Geh mit uns spazieren! d) suche
Das Kind ist mit schmutzigen Hiinden hineingekommen. B: ___, Ihr Hotel heifit “Astoria”, es liegt in der Nihe .
a) Essoll vom Arzt untersucht werden. E) chlre] zcohade
b) Essoll sofort ins Badezimmer gehen. ) Leid
c) Essoll von der Mutter gelobt werden. 3)) Dicr?r

d) Essoll das Zimmer sauber machen.
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£ dwljwprnuy ... kiihnsten ...
IX. N°n pwnbpG m wpnwhwymmpymGGtp6 GG huiwwwnwu- Das bedeutet:
[uwGnid mtipunmu pnqoéoywoGtinhG: a) vielen
Welche Worter und Ausdriicke entsprechen den b) mehreren
unterstrichenen Begriffen? c) mutigsten
Wissen ist Macht d) neuen
Fur die Wissenschaft ist ales moglich. Sie veréndert die Welt, . .
erleichtert unser Leben. Sie bahnt neue Wege und hilft den . gehen ... in Erfiillung
Menschen die Schwierigkeiten iiberwinden. Als Beispiele kann man Das bedeutet:
Radio und Telefon, Kino und Fernsehen, neue Medikamente und a) hat man erfullt
Maschinen nennen. Die kiihnsten Trédume der Menschheit gehen b) gehdren schon zur Wirklichkeit
heutzutage in__ Erfiillung. Bemannte Weltraumflige und ¢) sind schon lange erfillt
Transplantation von Lebensorganen rufen heute schon keine d) werden verwirklicht
besondere Bewunderung hervor. Diese Weltwunder sind zu
unserem Alltag geworden. Das haben wir dem Flei3 und Talent, der Bemannte Weltraumfliige ...
Energie und Zielstrebigkeit der Gelehrten zu verdanken. Viele Das bedeutet:

berihmte Gelehrte, Erfinder, Entdecker sind durch ihre Grof3taten auf
dem Gebiet der Wissenschaft in die Geschichte eingegangen.
Jede Epoche hinterlasst ihre Weltwunder. Zum Beispiel die
Pyramiden am Nil oder die Riesenstatue des griechischen Gottes
Zeus. Unsere Weltwunder stehen den Alten nicht nach: der
Fernsehturm Ostankino, die Hangebricke in New-York, die
elektronisch gesteuerte Bahn in Tokio.

a) Weltraumfliige mit Raumfahrern

b) Weltraumfllige ohne Menschen

c) ohne Menschen fliegende Flugzeuge
d) Weltraumfliige ohne Besatzung

... rufen ... keine besondere Bewunderung hervor.

Das bedeutet:
... bahnt neue Wege. a) erwecken ... eine besondere Bewunderung
Das bedeutet: b) erregen ... eine besondere Bewunderung
a) schafft neue Wege. c) mit Bewunde_rung rufen.
b) beschreibt neue Wege. d) werden ... nicht besonders bewundert.
c) behindert neue Wege.
d) braucht neue Wege.
) = ... sind zu unserem Alltag geworden
.. liberwinden Das bedeutet:
Da? bedeutet: a) machen unseren Alltag interessant
a) Uberraschen. b) konnen jeden Tag vorkommen
b) bekommen. c) gehodren nicht zum Alltag
c) beseitigen d) geschehen in unserem Alltag selten
d) treffen.
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